
Biliédiné Holló Ibolya 

A z európai könyvtárpolitika új irányai: 
a P U L M A N N e t w o r k o f E x c e l l e n c e p r o j e k t 

Az Európai Unió megkülönböztetett figyelmet fordít a könyvtárakra. A közkönyvtárak 
ügyének előmozdítására született a PubliCA program, majd legújabban a PULMAN projekt. 
Mindkettőben részt vehetnek Közép- és Kelet-Európa könyvtárai is. A magyar PULMAN 
projektről bővebben a www.pulman.oszk.hu honlapról lehet tájékozódni. 

Előzmények 

Az Európai Bizottság felkérésére egy szakembe
rekből (kultúrpolitikusok, könyvtáros-informatikusok 
stb.) álló kutatócsoport áttekintést készített Európa 
közkönyvtárainak helyzetéről és fejlődési/fejlesz
tési irányairól az információs társadalomban.* Az 
elkészült tanulmány legfőbb megállapításai röviden 
az alábbiakban foglalhatók össze. 

Az információs társadalomban a könyvtáraknak 
még inkább központi helyet keil elfoglalniuk, mint 
az ipari társadalomban, és ezt a célt részben virtu
ális könyvtár formájában sikerülhet elérni. A 
könyvtárak egyedülálló mivolta - miszerint tekintet 
nélkül az információhordozók formájára gyűjtik, 
szervezik, megőrzik és rendelkezésre bocsátják a 
publikus információkat a felhasználók igényei sze
rint - különös jelentőséget nyer számukra a mo
dern társadalomban. Az információs forrásokat úgy 
kell szolgáltatássá szervezniük, hogy a társadalom 
minden tagjának hozzáférhetővé tegyék a tudást, a 
kultúrát. Ezen információs szolgáltatások nélkül 
nem épülhet ki a társadalom demokratikus, nyitott 
és átlátható intézményrendszere. 

Jelenleg egyre többen jutnak közvetlenül az infor
mációs forrásokhoz elektronikus úton, ezért a 
könyvtárak szerepe a tudáshoz való hozzáférés 
biztosításában változik, de nem csökken. Tevé
kenységükben erősödnie kell a „tudásszervezö" 
munkának és a szakmai segítség nyújtásának a 
felhasználók számára, hogy azokhoz az informáci
ós forrásokhoz is hozzáférjenek, amelyek isme
retlenek számukra. 

Az információs társadalom perspektívája nem je
lenti azt, hogy csökken a könyvtárak hagyományos 
tevékenysége. A jövőben - mint ahogyan a múlt
ban is - a könyvtárak egyidejűleg nyújtanak infor
mációs és egyéb könyvtári szolgáltatásokat. Mivel 

alapvető, sokoldalú feladatokat kell ellátniuk, 
anyagi forrásaikat feltétlenül jelentősen növelni 
kell. A könyvtárak fenntartásának kérdését egész 
Európában gyökeresen át kell értékelni. 

Nyilvánvaló, hogy az információs társadalom min
den tagjának szüksége lesz életének különböző 
szakaszaiban a könyvtárakra: az iskolai években 
tanulásához, később társadalmi tevékenységéhez, 
munkájához, vagy pihenőidejének eltöltéséhez. Az 
emberek egyre inkább saját személyes problémáik 
megoldásához keresnek és várnak információkat 
A könyvtáraknak azt kell megszervezniük, hogy az 
információs források készenlétben legyenek a 
majdan felmerülő kérdések megválaszolására. A 
rendelkezésre álló információvagyon csak akkor 
hasznosul, ha az emberek tudásra váltják, és ezzel 
új ismeretet, terméket és kultúrát hoznak létre. Ez 
az információs társadalom középpontjában zajló 
folyamat egyéni teljesítmények összessége. Eről
tetni aligha lehet, de jelentősen támogatni igen, a 
lehetőségek, a tudásanyag felkínálásával, rendel
kezésre bocsátásával. 

Természetszerűleg ezt a hatalmas feladatot egy-
egy könyvtárnak nem önmagában kell megoldania, 
hanem saját virtuális könyvtárának létrehozásával, 
más intézményekkel (iskolák, média, kulturális 
intézmények) együttműködve elégíti ki az igénye
ket. Az igények érdemi kielégítésében felgyorsul 
az elektronikus dokumentumok és az internet 
használata. Ez számos problémát eredményez a 
tárolás, a visszakeresés, a copyright stb. terén. 
Megoldásuk csak nemzetközi együttműködéssel 
lehetséges. 

'Mirja Ryynanen finn parlamenti képviselő fogalmazta 
meg és adta eiö korábbi munkájának alapján, amelyet 
az Európai Parlament tagjaként az Európai Bizottság 
számára készített. 

14 

http://www.pulman.oszk.hu


TMT 50. évf. 2003. 1. sz. 

Elsősorban ezek a megfontolások késztették az 
Európai Unió néhány nagy közkönyvtárának szak
embereit 1995-ben egy átfogó program kidolgozá
sára, PubliCA - Concerted Action for Public 
Librahes elnevezéssel. Az akció elindítóinak fö 
célja az volt, hogy elősegítsék a közkönyvtárak 
információs szolgáltatásainak fejlesztését az Euró
pai Unió egész területén. 

A program kiemelten foglalkozott azzal, hogy a 
közkönyvtárak a lehetőségek maximális kihaszná
lásával küszöböljék ki az egyes országok könyvtá
rai között mutatkozó egyenlőtlenségeket, járulja
nak hozzá egy harmonikusabb közkönyvtári hely
zet kialakításához. 

1998-99-ben nyílt lehetőség arra, hogy az Európai 
Unión kívüli országok közkönyvtárai is bekapcso
lódjanak a programba, amelynek mintegy folytatá
saként indult a PubliCA CEE, azaz a közép- és 
kelet-európai országokban működő közkönyvtárak 
akciója. 

A program résztvevői markánsan megfogalmazták 
szándékaikat, miszerint: 
• ösztönzik a hatékonyabb közkönyvtári és infor

mációs ellátást szolgáló országos és helyi stra
tégiák, rendszerek és intézmények fejlesztését 
annak érdekében, hogy az állampolgárok minél 
szélesebb köre hozzájusson a munkájához, min
dennapi életéhez, művelődéséhez, tanulásához 
szükséges információkhoz; 

• növelik a könyvtári információs szolgáltatások 
ismertségét, 

• hatékony kapcsolatokat építenek ki az Európai 
Unió és Közép-Kelet-Európa országainak köz
könyvtárai között annak érdekében, hogy csök
kenjenek a fejlettségbeli különbségek, és közös 
fejlesztési munkálatokra nyíljon lehetőség a 
könyvtári rendszerek által nyújtott közérdekű 
helyi szolgáltatások kialakításához. 

A projekt sikerességéről egy európai konferencián 
adtak tájékoztatást a partnerek. Koppenhágában 
1999. október 14-15-én harmincegy ország vezető 
művelődés- és könyvtárpolitikusai vitatták meg a 
könyvtárak szerepét a társadalom demokratikus 
folyamataiban az állampolgárok életminőségének 
és demokratikus lehetőségeinek növelésére, fel
használva információs és kommunikációs techno
lógiai bázisukat. Egyértelműen kinyilatkozták, hogy 
Európa könyvtárpolitikáját össze kell hangolni, s a 
PubliCA projektet mind szakterületenként, mind 
tevékenységenként szélesebb körben, igényes 
programokkal folytatni kell. 

A PULMAN projekt 

A fentiek nyomán került sor a PULMAN projekt 
kidolgozására és megindítására. Az Európai Bi
zottság Információs Társadalom igazgatósága 
2001 elején hagyta jóvá az újonnan Public 
Libraries Mobilising Advanced Networks címen 
induló programot. 

A PULMAN két fontos stratégiai iránya a követke
zőkben foglalható össze. 
Elsősorban: támogatja és kiterjeszti a közkönyvtári 
politika kialakításához szükséges párbeszédet a 
szakemberek és a politikusok között. A folyamat 
célja, hogy ösztönözze a programban részt vevők 
országukon belüli önálló tevékenységét, koordinál
va a nemzeti könyvtári irányító szervekkel, és kap
csolódva az európai együttműködéshez. 

Másodsorban: közreműködik abban, hogy a köz
gyűjtemények (könyvtárak, múzeumok és levéltá
rak), amelyek a helyi társadalmat látják el szolgál
tatásokkal, együttműködve készítsenek közös 
prognózisokat és terveket a következő évtizedre. A 
jövőben például a könyvtárakban hozzáférhetővé 
kell tenni a felhasználók számára a levéltári infor
mációkat és a digitális múzeumi gyűjteménye
ket is. 

A PULMAN ugyanakkor feltárja a támogatási le
hetőségeket a lokális közgyűjtemények közös 
cselekvésének és közös működésének fejlesztésé
re a közkönyvtárak közvetítő szerepének hangsú
lyozásával. 

A PULMAN elősegíti: 
• a közkönyvtárak tevékenységének fejlesztését, 

hogy lehetőségeiket kihasználva hozzájáruljanak 
az „e-Europe" - elektronikus Európa megvaló
sulásához; 

• olyan szolgáitatások bevezetését, amelyek elekf-
ronikus információs forrásokhoz biztosítanak 
hozzáférést; 

• felhasználói tréningek szervezését, koordinálva a 
helyi és regionális információs kezdeményezé
seket, bevonván más intézményeket is. 

A PULMAN közreműködik: 
• a helyi társadalmat információkkal ellátó köz

gyűjtemények (könyvtárak, múzeumok és levél
tárak) együttműködő szolgáltatásainak kialakítá
sában, a felhasználók számára lehetővé téve a 
közös elektronikus hozzáférést az adattárakhoz; 

• a támogatási lehetőségek feltárásában a lokális 
közgyűjtemények közös cselekvésének és közös 
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működésének fejlesztésére a közkönyvtárak 
közvetítő szerepének hangsúlyozásával; 

• az információs szakemberek felkészítésében. 

A PULMAN megvalósítási programja 

A célok megvalósítása érdekében oktató célzattal 
két digitális útmutató segédletet készülnek össze
állítani. Az egyik a társadalmi vonatkozásokkal, a 
másik a technikai ismeretekkel foglalkozik. A cso
magok gyakorlati megoldásokat is tartalmaznak, 
figyelemmel a fejlődő elektronikus kommuniká
cióra. 

A társadalmi, kulturális, gazdasági követelmények
kel foglalkozó digitális útmutató tervezett fejezetei: 
• Digitális olvasási kultúra. 
A digitális korszak követelményei. A felhasználó
nak képesnek kell lennie az információs források 
széles köréből származó, többféle formátumban és 
számítógépen megjelenő ismeretanyag megérté
sére és felhasználására. 
A könyvtárosok, informatikusok ICT- (Information 
Communication Technology) képzése, felhaszná
lók képzése. 
International Computer Driving Licence (ICDL). 
Együttműködés és szolgáltatások menedzselése. 
Új irányítási stílus a könyvtári-információs szolgál
tatásokban. 
Irányítási modellek és gyakorlati ajánlások az 
együttműködésre a szolgáltatások létesítésében 
és közreadásában. 
Alapok és pénzügyi lehetőségek. 
A használói közösségek érdekei a szerzői jog által 
védett dokumentumokhoz való hozzáférésben; 
licenckezdeményezések. 
• Szociális megközelítés 
A könyvtárak szerepe a társadalmilag hátrányos 
helyzetű csoportok ellátásában. 
Munkanélküliek, alacsony iskolai végzettségűek, 
betegek, szenvedélybetegek, hajléktalanok stb. 
Speciális felhasználói csoportok a könyvtárakban. 
Az állampolgárok részvétele a kormányzás új for
máiban. 
Hozzáférés a különböző kulturális értékekhez. 
• Eletén át tartó tanulás 
Képzési központ, kulturális központ, a társas érint
kezés központja, információs központ. 
A közkönyvtárak a tudáshoz való hozzáférés de
mokratikus helyszínei. 
A kulturális intézmények együttműködő rendszere; 
az új paradigmából fakadó igények kielégítése; a 
tudástársadalom. 

Egyetemes és folyamatos hozzáférés az oktatás 
minden szintjéhez az iskolarendszerben és azon 
kívül; különféle módszerek igénybevétele (pl. táv
oktatás). 
• A vállalkozások és a gazdaság támogatása 
A lehetőségek megismertetése az állampolgárok
kal. 
Gazdasági szervezetek adatbázisaihoz való hoz
záférés. Információs hálózatok. 
• Hozzáférés az információs szolgáltatásokhoz a 

fizikailag és virtuálisan hátrányos helyzetben lé
vő állampolgárok számára 

Fizikai hozzáférés (eszközök, épületek, útmutatók 
stb.). 
Intellektuális hozzáférés (növekvő számítógép
használati gyakorlat, digitalizáció). 
Könyvtáros-informatikus szakemberek felkészíté
se. 
• Hozzáférés a zenei és nem nyomtatott anyagok

hoz. 

A technikai követelményekkel foglalkozó digitális 
útmutató tervezett fejezetei: 
A források leírása, keresés és visszakeresés. Ke
resőmotorok, formátumok, tezauruszok stb. 
Digitalizálás. Költségek, copyright, tervezés stb. 
Multimédia digitális szolgáltatás. Infrastruktúra, 
formátumok, jogok stb. 
Új technológiák alkalmazása. Kábel/digitális tévé, 
webtévé stb. 
integrált könyvtári rendszerek fejlesztése. 
A teljesítmény mérése és eszközei. 
Szolgáltatások kialakítása; állampolgári közremű
ködés és kölcsönhatás. 
Törvények, adatvédelem stb. Technikai összefüg
gések. 
Soknyelvű kiadványok technikai kérdései, saját 
fordítás stb. 

Ezek a digitális útmutató segédletek interaktív 
webdokumentumként közvetlenül is csatlakozni 
fognak a megfelelő forrásokhoz. Az útmutatókat 
kilenc európai nyelvre központilag fordítják le; va
lamennyi részt vevő partnernek - így a magyarnak 
is - joga lesz saját nyelvére lefordítani és közre
adni. 

Az útmutatókon kívül létrehozzák az Ún. PULMAN-
Atefet Műhelyek, megbeszélések, bemutatók 
megszervezése, lebonyolítása, a tapasztalatok 
összegyűjtése és elemzése szerepel a tervekben. 
A center of excellence (a példaszerűen működő, 
fejlett, viszonyítási pontként alkalmas) könyvtárak 
tréningeket és az érdeklődés felkeltését célzó ren
dezvényeket szerveznek azoknak a közkönyvtári 
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szakembereknek, akik képesek ezeknek az isme
reteknek átadására országukban. A program ke
retében megfelelő távoktatási eszközöket is ren
delkezésre bocsátanak. 

A projektben 26 partner vesz részt. Az alapmun
kálatok elvégzése (digitális útmutatók elkészítése, 
nemzetközi konferencia szervezése) a PULMAN 
konzorcium feladata, az egyes országok a koordi
nátorokon keresztül a munkafázisokban meghatá
rozott feladatokat végzik el. A projekt menedzselé
sét az MDR Partners tanácsadó iroda látja el. 

A PULMAN programjának teljes megvalósítását 24 
hónapra tervezik. A munkálatok kezdete 2001. 
június, befejezése 2003. március. 

A PULMAN magyar megvalósítási 
programjának fö szakaszai 

• A PULMAN céljainak és programjainak megis
mertetése a magyar közművelődés elméleti és 
gyakorlati szakembereivel. 

• A két digitális útmutató segédlet hazai adaptálá
sának és gyakorlati hasznosításának megterve
zése és megszervezése. 

• Műhelyfoglalkozások rendezése a digitális út
mutatókkal való megismerkedésre; a tapaszta
latok, észrevételek összegyűjtése az útmutatók 
véglegesítéséhez. 

• Bekapcsolódás a PULMAN-Net of Excellence-
be, magyar honlap létrehozása és működtetése. 

• Az európai centre of excellence könyvtárakban 
tartandó tréningre magyar közkönyvtári szakem
berek küldése; az itt szerzett ismeretek hazai 
elterjesztése. 

• Egy magyar centre of excellence könyvtár kiala
kítása. 

A fenti programok megvalósításának egyik jelentős 
eseménye volt a Közgyűjtemények közérdekű 
információs szolgáltatásai címmel Szolnokon, a 
Verseghy Ferenc Megyei Könyvtárban megrende
zett konferencia. A PULMAN projekt mellett a 
CULTIVATE-EU projektről (amelyben az uniós 
tagországok) és a CULTIVATE-CEE projektről 
(amelyben tíz közép-kelet-európai ország, köztük 
hazánk is részt vesz partnerként) hangzott el tájé
koztatás. E projekt keretében ezekben az orszá
gokban nemzeti informáoiós csomópontokat építe
nek ki közgyűjtemények (elsősorban a könyvtárak, 
múzeumok, levéltárak) közreműködésével. Ezek 
az információs csomópontok európai szintű háló
zatot építenek ki, lefedve a teljes európai kulturális 
örökség területét. 

A részt vevő intézmények szakemberei változatos 
eszközök (pl. honlapok létesítése, webmagazin 
közreadása, e-mail információs szolgáltatás) se
gítségével azon munkálkodnak, hogy minél széle
sebb körben felkeltsék az érdeklődést az IST 
(Information Society Technologies) program iránt, 
amely a kulturális örökség felhasználásának fej
lesztését tűzte ki célul. A CULTIVATE-CEE kere
tében egy új közérdekű szolgáltatási modell kiala
kítására is sor kerül: az üzleti és gazdasági szer
vezetek, valamint a kulturális terület (levéltár, mú
zeum, könyvtár) konvergens információi össze
kapcsolásával egy olyan információs modell való
sulna meg, amely eddig nem, vagy csak gyengén 
működött. 

A magyar PULMAN program megvalósításában 
jelentős lépés a PULMAN honlap megindítása: 
www.pulman.oszk.hu. Hazai eseményekről, hírek
ről értesülhetnek az érdeklődő szakemberek, de 
közvetlenül kapcsolatba léphetnek a PULMAN 
Network of Excellence-ben részt vevő partnerek
kel is. 

Beérkezett: 2002. IV. 25-én. 

Európai Szabadalmi Jog Helpdesk 

Az Európai Bizottság új, Intellectual Property 
Rights (IPR) Helpdesk nevű webhelyét azzal a 
céllal hozták létre, hogy segítse az európai szerve
zeteket a szellemi tulajdonnal kapcsolatos jogok 
megismerésében, olyan kutatási-fejlesztési pro
jektekben, amelyeket a bizottság finanszíroz. Az 
IPR Helpdesk öt nyelven férhető hozzá: angolul, 

franciául, spanyolul, olaszul és németül. Az EU-n 
kívüli szervezetek által támogatott kutatási projek
tek számára is kérhető támogatás a webhelytöl 
szabadalmi jogi kérdésekben. 

További információ: www.ipr-helpdesk.org 

(R. P.) 
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